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Анотація

У монографії представлено осмислення інформаційних прав людини як
комплексу в системі прав людини, зумовленого соціальною інформатизацією. 
 

Інформаційні права людини розглядаються в контексті їх ґенези, структури,
типології, плюралістичних засад розуміння, визначеності в
нормативно-правових актах міжнародного і національного рівня, актуальних і
перспективних проявів, меж і обмежень, порушень і відповідальності за них.  

Для практичних і наукових працівників, викладачів, здобувачів вищої освіти,
Національної академії Служби безпеки України та інших освітніх і наукових
закладів.  
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ПЕРЕДМОВА

У ХХІ столітті входження інформаційних технологій (ІТ) у життя 
людства як ніякий іншій чинник зумовлює загальний динамізм низки 
соціальних перетворень, що істотно впливають на загальну картину світу. 
Інформатизація, з одного боку, набула глобальних масштабів, а з іншого – 
прискорила глобалізацію різних сфер соціального життя. 

Науково-технічний прогрес у галузі ІТ продемонстрував низку резуль-
татів, які принципово змінили щоденне життя значної частини людства, 
до яких слід віднести: комп’ютерні технології; робототехніку; Інтернет; 
соціальні мережі; цифрові технології; штучний інтелект (ШІ); Інтернет 
речей (ІоТ).

Нові формати існування людської цивілізації – інформаційне суспіль-
ство, глобальне інформаційне суспільство привнесли й нові загаль-
новизнані ціннісні орієнтири, пов’язані з інформацією і знаннями та 
необхідністю забезпечення вільного і всезагального доступу до них. Це 
супроводжуються відповідними когнітивними процесами, кардинально 
змінюючи темпи розвитку, індивідуальні простори, ціннісні орієнтири, 
ставлення до умов життя та векторів подальшої еволюції людини і соціуму. 

Сучасні технологічні можливості розширюють інформаційні потреби 
людини та формують нові цінності, механізми й принципи соціальної 
комунікації, які для нинішнього покоління людей вже можуть розгля-
датися як невід’ємні, а отже мають бути осмислені правовою наукою 
у взаємодії з юридичною практикою, починаючи з відповідного розши-
рення прав людини. Внаслідок чого майбутнє прав людини як засадничої 
ідеї сучасної юриспруденції вимагає не тільки осмислення того нового 
в них, що зумовлюється інформаційно-технологічним зростанням на 
сучасному етапі та ймовірних перспектив, а й переосмислення вже звич-
ного і юридично оформленого в контексті перманентності інформаційного 
розвитку людства, який раніше не виявлявся як домінуюча тенденція.

Зазначені та інші обставини сучасного розвитку людства зумовлюють 
актуальність, наукову і практичну значущість осмислення інформаційного 
виміру прав людини та їх забезпечення в умовах глобалізації та інтеграції 
України у міжнародний та європейський правовий простір.
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Метою дослідження є формування та розкриття змісту концепту 
(концептуалізації) інформаційного виміру прав людини, який ґрунту-
ється на загальному та відмітному в системах прав людини та її інфор-
маційних прав, розробка на цій основі теоретичної конструкції останніх, 
що відображає зміни у пріоритетах прав людини в умовах розвитку 
глобального інформаційного суспільства та цифрових трансформацій, 
в яких традиційне розуміння прав людини не тільки набуває нових 
обрисів, але й виникають і розвиваються нові права людини, наприклад, 
цифрові права.

Дослідження, результати якого описано в монографії, спрямовувалося 
на формування концепту (концептуалізації) інформаційного виміру прав 
людини, зумовленого розвитком процесів інформатизації та цифровізації 
людського життя, зокрема на вирішення таких дослідницьких завдань як:

– визначення його теоретичних, методологічних і нормативно-правих 
засад та визначення на основі їх застосування концептуальних власти-
востей, характеристик, параметрів інформаційних прав людини як 
перспективної ідеї, теоретичної конструкції, а також як явища правової 
дійсності й категорії, що вже має практичне юридичне вираження 
і значення;

– встановлення особливостей формування концепту інформа-
ційних прав людини, зокрема, його ґенези, етапів становлення, тенденцій 
розвитку, зумовленість інформаційних прав людини умовами науково-тех-
нічного прогресу, розвитком концепції прав людини, міжнародного права, 
своєрідністю правових систем світу тощо; 

– визначення концептуальних властивостей інформаційних прав 
людини та їх можливих правових вимірів на плюралістичних засадах розу-
міння права та прав людини, а також формування теоретичної конструкції 
інформаційних прав людини, що охоплює системні, структурні, катего-
ріальні властивості, їх роль і місце в системі прав людини, взаємозв’язок 
з інформаційними юридичними, обов’язками, інформаційними деліктами 
та відповідальністю; 

– осмислення впливу цифрових трансформацій на інформаційні 
права людини, стан їх наукової розробленості та перспективи розвитку, 
а також інші завдання;

– осмислення порушень інформаційних прав людини 
в межах категорії інформаційного делікту та інтерпретації особливостей 
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відповідальності за такі порушення в межах традиційного розуміння 
юридичної відповідальності.

Мета і завдання дослідження, результати їх реалізації зумовили й струк-
туру подання його результатів в монографії, яка складається з чотирьох 
глав та 13 розділів.

Главу першу присвячено висвітленню теоретичних і методологічних 
проблем концептуалізації прав людини в інформаційному суспільстві, 
зокрема: стану юридичних наукових досліджень прав людини в інформа-
ційному вимірі; теоретичним засадам, методологічній основі, норматив-
но-правовій та емпіричні базі дослідження прав людини в інформаційному 
вимірі; ґенезі концепту інформаційних прав людини; плюралістичним 
засадам розуміння права та прав людини.

Друга глава орієнтована на розкриття теоретичної конструкції інфор-
маційних прав людини через: визначення юридичних властивостей 
інформації як критерію прав людини, загальної моделі та галузевих інтер-
претації інформації в контексті інформаційних прав людини; юридичне 
закріплення інформаційних прав людини, зокрема, права на інфор-
мацію як інтегруючого елемента системи інформаційних прав людини, 
закріплення інформаційних прав людини у міжнародних стандартах та 
вітчизняному законодавстві, варіантів співвідношення традиційного 
розуміння прав людини та компонентів їх інформаційного виміру; класи-
фікацію інформаційних прав за різними підставами; розкриття в контексті 
інформаційних прав людини основних положень інформаційних 
обов’язків людини.

Проблеми актуалізації інформаційних прав людини в сучасних умовах 
цифрових трансформацій розкрито у главі третій, в якій: подано авторську 
позицію щодо концепту цифрових прав людини, їх каталогу, розуміння 
права на доступ до Інтернету як фундаменту цифрових прав, виокрем-
лено конституційний аспект останніх та визначено перспективи розвитку 
концепту цифрових прав; проаналізовано межі і обмеження інформа-
ційних та цифрових прав людини, їх види, зокрема, питання обмеження 
інформаційних прав людини в умовах воєнного стану в Україні; окрема 
увага приділена проблемам розуміння та перспективам дискурсу право-
вого статусу ШІ.

У четвертій главі «Правопорушення та юридична відповідальність 
в концепції інформаційних прав людини» обґрунтовано та висвітлено: 
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ідею інформаційного делікту як порушення інформаційних прав, визна-
чено його сутнісні та типологічні ознаки, особливості юридичного розу-
міння; правові детермінанти інформаційної деліктності; теоретичні засади 
юридичної відповідальності у сфері інформаційних прав людини, а також 
її галузеві інтерпретації.

У висновках сформульовані основні положення, які, за думкою автора, 
розкривають особливості концептуалізації інформаційного виміру прав 
людини та перспективи подальшого розвитку.

Додатки до монографії містять відомості щодо закріплення інформа-
ційних прав та обов’язків людини в міжнародних документах.

Список джерел охоплює більш як 370 наукових публікацій, міжна-
родних та вітчизняних правових документів.

Автор висловлює слова щирої вдячності своєму наставнику – доктору 
юридичних наук, професору заслуженому діячу науки і техніки Костянтину 
Івановичу Бєлякову – за мудрість, підтримку, змістовні поради та пропо-
зиції, висловлені в процесі здійснення дослідження, а також рецензентам 
Гусарєву Станіславу Дмитровичу і Арістовій Ірині Василівні – за увагу 
до монографії, наукову підтримку та слушні методологічні поради щодо 
покращення її тексту. 

Автор має надію, що викладені в монографії матеріали наукового 
пошуку у сфері інформаційного виміру прав людини, стануть в нагоді 
науковцям, представникам органів державної влади та громадських право-
захисних організацій, викладачам, студентам, аспірантам та докторантам 
закладів вищої освіти, а також усім, хто цікавиться питаннями інформа-
ційних прав, свобод та обов’язків людини.
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ГЛАВА І
ТЕОРЕТИЧНІ І МЕТОДОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ 

КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЇ ПРАВ ЛЮДИНИ 
В ІНФОРМАЦІЙНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

1.1. Стан досліджень сфери інформаційних прав людини 
в українській правовій науці

1.1.1. Дослідження прав людини в контентному вимірі

Проблеми прав людини, їх ґенези, класифікацій, особливостей процесів 
і механізмів захисту та забезпечення тощо осмислюються науковцями 
в межах різних юридичних наук, результати таких наукових розвідок 
оприлюднено в чисельних наукових монографіях і статтях, обговорюються 
на наукових конференціях і симпозіумах. Їх певною мірою втілено в пропо-
зиціях і рекомендаціях щодо удосконалення вітчизняного законодавства 
і міжнародно-правових документів. 

Вступний контент-аналіз англомовного і україномовного сегменту 
Інтернету за допомогою Google показує, що тільки за пошуковими запи-
тами за ключовими словами теми дослідження загалом можна отримати 
сотні мільйонів результатів. Немала частина з них є науковими публі-
каціями, порівняну кількість яких можна демонструють ресурси Google 
Scholar 1 (табл. 1).

Спеціалізований електронний каталог Національної бібліотеки України 
імені В.І. Вернадського щодо прав людини охоплює більш як 2 тис. наявних 
в бібліотеці документів.

Загальновідомо, що серед таких наукових публікацій за рівнем 
нормативно визначених вимог щодо їх підготовки, оприлюднення 
та визнання виокремлюються тексти дисертацій як кваліфікаційних 
наукових праць, які відповідають актуальним завданням сучасного 

1 У системі Google для отримання переліку найбільш релевантних результатів вико-
ристовувалися точні пошукові запити (оператор «»), у системі Google Scholar для врахування 
всіх контекстів використовувалися поєднувальні запити (оператор +).
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